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Höhere Mathematik 1

14. Übung, Lösungsvorschlag

Gruppenübungen

Aufgabe G40

a)

A + A =





2 0
4 6
2 2



 , B + B =
(

2 2 4
)

, C + C =

(

4 2
2 0

)

,

alle anderen Summen sind wegen der Dimensionen der Matrizen ausgeschlossen.

A · C =





2 1
7 2
3 1



 , B · A =
(

5 5
)

, C · C =

(

5 2
2 1

)

,

andere Kombinationen sind nicht möglich.

b)

BD = 0, DB =





0 0 0
2 2 4
−1 −1 2



 , CF =

(

6 1
3 1

)

, FC =

(

7 3
−1 0

)

.

c) Nein,

(A + B)2 = A2 + AB + BA + B2

6= A2 + 2AB + B2,

da im Allgemeinen AB 6= BA, siehe b).

Aufgabe G41

Aϕ =

(

1 0
0 −1

)

, Aψ =

(

0 1
1 0

)

.

ϕ ◦ ψ:

Aϕ · Aψ =

(

1 0
0 −1

)(

0 1
1 0

)

=

(

0 1
−1 0

)

.

Dies entspricht einer Drehung um 90 Grad im Uhrzeigersinn.
ψ ◦ ϕ:

Aψ · Aϕ =

(

0 1
1 0

)(

1 0
0 −1

)

=

(

0 −1
1 0

)

.

Dies entspricht einer Drehung um 90 Grad gegen den Uhrzeigersinn.



Aufgabe G42

a) Es ist

A2 =

(

−1

2

√

3

2

−
√

3

2
−1

2

)

, A =3

(

1 0
0 1

)

, A4 = A.

b) Wegen A3 = I2 mit der Einheitsmatrix I2, ist A4 = A, A5 = A2 und so weiter.
Allgemein mit m ∈ N: Falls n = 3m, so ist An = (A3)m = (I2)

m = I2. Falls n = 3m+1,
so ist An = AA3m = A. Falls n = 3m + 2, so ist An = A2A3m = A2.


